

ДЗЕНЬ ДОБРЫ НОВЫ НАВУЧАЛЬНЫ ГОД!

ПРАЛЕТАРЫІ УСІХ КРАІН, ЯДНАЙЦЕСЯ!

У гэтым годзе паставіў Вяроўнага Савета СССР 1-е верасня аб'ю-де на ўсёнародным святаям — Днём ведаў.

Па ўсёй нашай неабсяжнай краіне празвінці сёння школьных званак для маленькіх грамадзян, для тых, хто толькі пачынае свой шлях у Краіну ведаў, для мільёнаў хлопчыкаў і дзяўчынак, якія будуць працягваць цікавае падарожжа ў свет нязведанага. Пакліча першы вераснёўскі дзень у вучэбныя аўдыторыі навучэнцаў тэхнікумаў, студэнтаў вышэйшых навучальных устаноў.

ГОМЕЛЬСКІ УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ І ПРАФКОМАУ ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯР ЖАУНАГА УНІВЕРСІТЭТА

№ 22 (582) | Субота, 1 верасня 1984 года | Газета заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць раз у тыдзень | Цана 2 кап.

СЁННЯ—СВЯТА ВЕДАЎ

І як заўсёды, 1-га верасня гэсціна расчыняе перад дэбюціруючымі і вяртасмівай дэстарварой дзверы новых светлых і прасторных школ. Атрымаючы у падарунак ад будаўнікоў новыя прыгожыя карпусы з пачаснаму абсталяванымі для плённай вучэбнай аўдыторыяй і студэнтам ВМУ. Камуністычная партыя і Савецкі ўрад робяць усё для таго, каб моладзі быў адкрыты шлях у навуку. Клопаты аб школе і народным настаўніку — важнейшая партыйная і дзяржаўная задача.

Сёлета 1-е верасня — пасабліваму змяняльны дзень. І не толькі таму, што афіцыйна пачаў лічыцца ўсёнародным святаям. З сённяшняга дня пачынаецца новы, якасна вышэйшы этап у развіцці савецкай школы. Ажыццяўленне на практыцы ўсёнародна абмеркаваных і адобраных «Асноўных напрамкаў рэфармы агульнаадукацыйнай і прафесійнай школы» забяспечыць глыбокае авалоданне вучнямі асновамі навуку, будзе фарміраваць у іх прадалюбства, трывалы камуністычны перакананні, маральную чысціню. Рэалізацыя рэфармы дзавольць карэнным чынам палепшыць працоўнае выхаванне і прафесіянальную арнаментцыю школьнікаў.

Школа — напружаны вясёлы пераём. Які б яны ні былі, наземным застаецца адно: цэнтральная фігура ў народнай адукацыі — настаўнік. Яму выхоўваць перакананых барацьбітоў за камунізм, патрыяты і ўтвараць ідэалісты, прывідаць вяршыню высокай грамадзянскай і маральнай якасці. Вялікі гонар і вялікая адказнасць — выхоўваць падрастаючае пакаленне. Гэта высакародная місія ўкладваецца і ва выпускнікоў педагагічных спецыяльнасцей Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта, якія прыступілі да працы на месцах свайго прызначэння. Ім — прымяць у дзель у пераўтварэнні народнай адукацыі, а значыць, высока несці марку выдатнай навучальнай устаноў Беларускага Палесся.

У моры кветак патагнула сёння школы ў маленькіх вёскачых і вялікіх гарадах. Звінчы званок і кліча ў новы паход за ведамі.

ВІНШУЕМ!

Рэктарат, партком, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат біялагічнага факультэта, кафедра заалогіі і аховы прыроды гарача віншуюць асістэнта гэтай кафедры ВЕРАМЕЕВА Васіля Мікалаевіча з вышадку зацвярджэння яго ВАКАМ у вучоўнай студэнцкай кандыдата біялагічных навуку.

З УЗНАГАРОДАЙ!

Рэктарат, партком, грамадскія арганізацыі, унеслі калектыў ГДУ гарача віншуюць прарэктара па навуковай рабоце прафесара Міхаіла Веніямінавіча НАВУЧЫЦЕЛЯ з нагоды яго ўзнагароджання Ганаровай граматай Вяроўнага Савета БССР за шматгадовую навукова-педагагічную дзейнасць, актыўны ўдзел у грамадскім жыцці і ў сувязі з 60-годдзем з дня нараджэння.

У НАШАЙ ШМАТТЫРАЖКІ—ЮБІЛЕЙ

Сёння, павяжаныя чытачы, вы трымаеце ў руках чарговы нумар шматтыражнай газеты «Гомельскі ўніверсітэат». Ён не зусім звычайны — юблійны. Роўна 15 гадоў назад, 1-га верасня 1969 года, праз чатыры месяцы пасля адкрыцця Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта, упершыню ўбачыла яна свет. І з першых дзён свайго існавання яна стала актыўным памочнікам рэктарата, партыйнай, камсамоўскай, прафсаюзнай і іншых арганізацый і падрыхтоўчы высокакваліфікаваных кадраў, у павышэнні эфектыўнасці і якасці вучэбнай і навуковай работы, у камуністычным выхаванні студэнтскай моладзі.

Кожную суботу навучальнага года студэнты, выкладчыкі і супрацоўнікі ГДУ чкаюць чарговы нумар шматтыражнай, каб даведацца аб навінах ўніверсітэцкага жыцця, дасягненнях і творчых пошуках нашых вучоных, выдатных справах камсамоўцаў ГДУ.

На працягу ўсіх гадоў свайго існавання шматтыражная газета «Гомельскі ўніверсітэат» вядзе лепяні радасных дасягненняў і паўсядзённых будняў выдатнай навучальнай устаноў Беларускага Палесся. Калектыў рэдакцыі газеты бячыць сваю задачу і ў тым, каб смеіа і прычыпова веці барацьбу з неадходамі, якія ніце сустракаюцца ў нашай ВМУ.

Аўтарытэт шматтыражкі і цікавасць да яе ўзрастаюць з кожным годам. Аб гэтым сведчаць заняты яі прызываы месцы ў конкурсах гарадскіх шматтыражных газет на лепшае асветленне прыродаадунай тэматыкі, прапаганды фізікультурна-масавай і аздараўлячай работы. Вялікую работу праводзіць наша газета па камуністычнаму выхаванню студэнтскай моладзі, шырока асветляе патрыятычны рух — удзел юнакоў і дзятчату у працоўным семестры, які выходзе у іх грамадскоў актыўнасць, далучае да ўдзелу ў агульнаа-родных справах.

У дзень юблійнае газеты «Гомельскі ўніверсітэат» хочацца выказаць вялікую падзяку шырокаму аўтарскаму актыўу, які дамагае работнікаў рэдакцыі ў падрыхтоўцы цікавых і змястоўных матэрыялаў. Вакол сябе газета згуртоўвае літаратурныя сілы пачаткоўцаў. На яе літаратурных старонках рэгулярна змяшчаюцца іх вершы і празаічныя творы. Прыёмна, што многія студэнты, якія закончылі ўніверсітэат, працягваюць супрацоўнічаць з першыдчымі выданнямі. Мы ўдэфненны, што ёсць намала здольных юнакоў і дзятчату сярод сёлетніх першакурснікаў. Запрашаем іх супрацоўнічаць з ўніверсітэцкай шматтыражкай.

У рэдакцыі газеты ёсць яшчэ адны надзейны памочнікі — слухачы аддзялення журналістыкі факультэта грамадскіх прафесій. Яны спрабуюць свае сілы ў нялёгкай газетнай справе, становяцца нашымі пастаяннымі аўтарамі.

Слова да першакурснікаў

ПАМНАЖАЙЦЕ ЛЕПШЫЯ ТРАДЫЦЫІ

Ва ўрачыстай абстаноўцы 700 юнакоў і дзятчату улівочаў у студэнткую сям'ю нашага ўніверсітэта. Усе яны паспяхова вытрымалі конкурсныя экзамены, паказалі на іх грунтоўнае веданне школьнай праграмы і завалялі права заняць месца ў выдатнай вышэйшай навучальнай устаноў Беларускага Палесся. Імі сталі ўчарашнія школьнікі і звольненыя ў запас з радоў Савецкай Арміі воіны, слухачы падрыхтоўчага аддзялення і моладзь, якая прайшла ўжо пэўную працоўную загартоўку.

У нашым ўніверсітэце стала добрай традыцыяй у першы дзень заняткаў праводзіць пасважэнне першакурснікаў у студэнты. Для вас, дарагія таварышы, гэта ўрачыстасць будзе асабліва змяняльнай. Вы атрымаеце студэнтскія білеты ў Дзень ведаў — на свята, якое адзначаецца ў нашай краіне ўпершыню. Заўсёды памятайце аб гэтым і будзьце дастойнымі, тых вялікіх бацькоўскіх клопотаў, якія працягваюць аб вашай прафесіянальнай падрыхтоўцы, камуністычным выхаванні родная партыя, Савецкі ўрад, Ленінскі камсамоў.

Вельмі ганарова і разам з тым адказна стаць студэнтам вышэйшай навучальнай устаноў ў час паўсямяснай рэалізацыі паставоў ЦК КПСС аб рэфарме агульнаадукацыйнай і прафесіянальнай школы. Нястомна авалодвайце ведамі, каб, стаўшы маладымі спецыялістамі, здолелі ўнесці ў гэтую важную агульнаадукацую справу свой дастойны ўклад.

Дарагія першакурснікі! Вы сталі студэнтамі ў перыяд, калі наша шматнацыянальная краіна,

усе прагрэсіўнае чалавечтва рыхтуюцца да змяняльнай даты — 40-годдзя Перамогі савецкага народа ў Вялікай Айчыннай вайне. Сваёй выучбай і ўсімі справамі будзьце вартымі памяці тых, хто ў жорсткіх баях супраць нямецка-фашыцкіх захопнікаў праявіў высокі патрыятычны абавязак, выключную мужнасць і героізм, непахісную вернасць Радзіме, не пашкадаваў свайго жыцця для нашага шчаслівага сёння, мірнага неба, ажыццяўлення ўсіх самых заветных мар.

Студэнтскія гады — не лёгкія. Яны патрабуюць максімальнай аддачы сіл і маладой энергіі, паўсядзённага прапалобства, творчай думкі. Адначасова гэта ў жыцці і самая памятная пара. Пастарайцеся, каб у будучым яна прынесла вам толькі самую добрую ўспаміны.

У нашым ўніверсітэце ёсць усё магчымае для таго, каб стаць не толькі высокакваліфікаваным спецыялістам, але і праявіць, развіць свае здольнасці ў мастацкай самадзейнасці, спорце, літаратуры, іншых абласцях культуры і фізічнага ўдасканалвання. Старайцеся выкарыстаць іх з усеі пааунаў.

Мы шчыра ўдэфнены у вас, нашы дарагія першакурснікі! Дык высока трымайце марку Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта, стараіцеся вучыцца і працаваць так, каб вамі газарылі выкладчыкі, бацькі, былыя школьныя настаўнікі, таварышы.

Шчаслівага шляху ў Краіну ведаў!

РЭКТАРАТ, ПАРТКОМ, КАМІТЭТ ЛКСМБ, ПРАФКОМ СТУДЭНТАУ.

АБ ПРАВЯДЗЕННІ АБЛАСНОГА АГЛЯДУ СТУДЭНЦКІХ АТРАДАУ, ЯКІА ПРАЦЮЮЦЬ НА УБОРЦЫ БУЛЬБЫ І АГАРОДНІНЫ У 1984 ГОДЗЕ

Прэзідыум савета абласнога аграпрамысловага аб'яднання, прэзідыум абсааўпрофа і бюро абкома ЛКСМБ выршылі ў верасні — кастрычніку 1984 года правесці абласны агляд студэнтскіх атрадаў, якія заняты на ўборцы бульбы і агародніны. Зацверджаны ўмовы агляду. Створаны аргкамітэат па яго правядзенню. Пераможцы абласнога

агляду атрымаюць грашовыя прэмій.

Раённым аграпрамысловаму аб'яднанню, райкомам, гаркомам камсамола, райкомам прафсаюзаў работнікаў сельскай гаспадаркі прапанавана правесці раённыя агляды студэнтскіх атрадаў, занятых на ўборцы бульбы і агародніны восенню гэтага года.

УМОВЫ

АБЛАСНОГА АГЛЯДУ СТУДЭНЦКІХ АТРАДАУ НА УБОРЦЫ БУЛЬБЫ І АГАРОДНІНЫ ВОСЕННЮ 1984 ГОДА

У абласным аглядзе прымаюць ўдзел студэнтскія атрады, якія працуюць у калгасах і саўгасах вобласці па ўборцы бульбы і агародніны восенню 1984 года.

Галоўная мета агляду забяспечыць актыўны ўдзел студэнтскіх атрадаў у выкананні задач, намечаных XXVI з'ездам КПСС, XXIX з'ездам КПВ, наступнымі Пленумамі ЦК КПСС па рэалізацыі Харчовай праграмы, а таксама ўзмацненне выхавачай і грамадска-палітычнай работы сярод студэнтскай і навучэнцкай моладзі, у калектывах калгасаў і саўгасаў.

Пераможцамі ў аглядзе будуць прызнаны студэнтскія атрады, якія дабіліся лепшых вынікаў:

- у росце прадукцыйнасці працы;
- у павышэнні ўнутрыатраднай дысцыпліны;

- у палепшэнні якасці выконваемых работ;
- у выкананні норма-змен;
- у скарачэнні ўстаноўленых тэрмінаў уборкі ўраджая;

— у арганізацыі грамадска-палітычнай і ідэйна-выхавачай работы ў месцах выдаслання.

Атрады, у якіх будуць мець месца факты траўматызму, парушэння правілаў тэхнікі беспекі, унутрыатраднай дысцыпліны, невыканання норма-змен, у аглядзе не ўдзельніваюць.

Раённым, гарадскім камітэтам камсамола разглядаюць вынікі работы атрадаў і пасля ўзагаднення з саветам раёнага аграпрамысловага аб'яднання і райкомам прафсаюзаў да 10 кастрычніка 1984 года прадстаўляюць у абласны штаб студэнтскіх будаўнічых атрадаў АК ЛКСМБ матэрыялы па устаноўленай форме.

Студэнтскія атрады, якія працуюць на варытоўцы бульбы і ўборцы агародніны, ўзнагароджаюцца:

За першае месца — адзін атрад ад вышэйшых і адзін атрад ад сярэдніх спецыяльных і прафесіянальна-тэхнічных навучальных устаноў Ганаровай граматай АК ЛКСМБ і грашовай прэміяй у суме 2000 рублёў кожная.

За другое месца — 2 атрады ад вышэйшых і 2 атрады ад сярэдніх спецыяльных і прафесіянальна-тэхнічных навучальных устаноў Ганаровай граматай АК ЛКСМБ і грашовай прэміяй у суме 1000 рублёў кожная.

За трэцяе месца — 2 атрады ад вышэйшых і 4 атрады ад сярэдніх спецыяльных і прафесіянальна-тэхнічных навучальных устаноў Ганаровай граматай АК ЛКСМБ і грашовай прэміяй у суме 700 рублёў кожная.

Рэха працоўнага семестра-84

ДРУЖЫНА УДАРНИКАЎ

ДАГАВОР

ДОУГАТЭРМІНОВЫ

Кожны год нешта новае, адметнае з'яўляецца ў студэнцкім будаўнічым руху нашага ўніверсітэта. У працоўным семестры-84 такой «навінкай» стаў утвораны чатырма атрадамі ГДУ аграрна-медыцынскі комплекс. У яго ўвайшлі СВА самых розных напрамкаў: механізаваны — «Колас», будаўнічы — «Волаты», сельскагаспадарчы — «Чараўніцы», жывёладоўча — «Расінка». Усе яны адправіліся ў саўгас «Камсамольскі» Рэчыцкага раёна. Адрас гэты быў выбраны не выпадкова. Яшчэ мінулымі летам байцы СВА «Волаты» фізічнага факультэта пачалі там будаўнічыя работы на рэстаўрацыі жылёлагадочных памяшканняў. Выканаць намячанае за тэрмін менш за месяц практычна было немагчыма. Таму і заключыў атрад з саўгасам даугатэрміновы дагавор, на якому ўзбу на сябе абавязальствы закончыць пачатае, увесці жылля для дзяцей работнікаў гаспадаркі, выканаць іншыя будаўнічыя работы.

Калі гаварыць чыра, справы ў саўгасе «Камсамольскі» не ладзіліся ва ўсім. Трывала, на многія гадзі ўсталявалася ў раёне за ім характарыстыка — «дасталося». Часта мяняліся тут кіраўнікі, а справы ў лепшы бок не рухаліся. Тлумачылася гэта разам з іншымі прычынамі і недахопам работчыкаў рук. Молодзёў у вёсцы заставаўся неахвотна, цягнулася ў горад.

Рэчыцкі райком камсамола вырашыў аказаць дапамогу саўгасу сіламі студэнцкіх будаўнічых атрадаў. «Волаты» з ГДУ і сталі першымі памочнікамі ў адстаючай гаспадарцы. А сёлета да іх далучыліся яшчэ тры вышэй названыя атрады. — Вельмі карысная гэта справа — студэнцкі аграрна-медыцынскі комплекс, — зазначае дырэктар саўгаса «Камсамольскі» Іван Самёнавіч Крэсла. — Дапамога такой вялікай колькасці студэнцкіх рук вельмі для нас адчувальвая.

Дагавор, заключаны студэнцкімі атрадамі ГДУ з саўгасам, безумоўна, дапаможа стаць яму «на ногі», выйсці з ліку адстаючых у эканамічна больш магутна гаспадаркі раёна.

ЭСТАФЕТУ

У НАДЗЕЙНЫЯ

РУКІ

Лес, што абстапуў прасёлнавую дарогу, раптам скончыўся і на павароце ў вёску Першамайск таблічка з надпісам і намалёванай на ёй стрэлкай-указальнікам паказала дарогу ў лагер СВА. Тут і жыўць байцы аграрна-медыцынскага комплексу — зводная атрада ГДУ імя 40-годдзя вызвалення Беларусі ад ямпані-фашысцкіх захопнікаў. Адрозна бачна, што ўсё тут зроблена не на кароткі тэрмін, а надолга. Улічваючы тое, што цяпер саўгас штодг будзе прымаць у сябе памочнікаў на час летняга працоўнага семестра, кіраўніцтва гаспадаркі пакладалася аб жыллі для іх. Тут абсталівалі вагончыкі, лабудаваны інтэрнаты. Да пачатку працоўнага семестра яны яшчэ не былі гатовы прыняць студэнтаў. Таму «Волаты» прыехалі сюды раней за астатнія атрады, і ўсё падрыхтаваў да іх прыёму: абкілаці цэглай зборныя шчытавы будыныкі інтэрната, зрабілі ў вагончыках рамонт, добраўрада-

валі тэрыторыю. Усё тут набыло выгляд утульнага, чыстага студэнцкага гарадка. «Прынялі» работу ў хлопцаў дзяўчаты атрадаў «Расінка» і «Чараўніцы»:

— Добры ў вас густ, работнікі! ..Будаўнічая справа «Волатам» знаёма да дробиэй. 26 чалавек у атрадзе, і кожны мае поўную будаўнічую спецыялізацыю. А калі спатрабіцца, і замяніць могуць адзін аднаго. Чатыры будаўнічыя брыгады ўтворылі байцы «Волаты», працуюць на самых розных аб'ектах. Спачатку яны закончылі рэстаўрацыю двух кароўнікаў у вёсцы Узнаж, пачатую яшчэ ў мінулым годзе. Поўная рэканструкцыя свінарніка праведзена байцамі атрада ў вёсцы Сведкасе. Прывезена ў парадка тэрыторыя каля заправачнай станцыі ў в. Узнаж, лабудавана паверхі для сельскагаспадарчай тэхнікі саўгаса, засафальтаваны два зернекіі ў вёсках Камсамольскі і Узнаж. Зроблена шмат і пры добрай якасці работ. У гэтым вялікая заслуга камандзіра атрада Ігар Навіка, майстра Віктара Кузьміна. Кожная гадзіна ў атрадзе на ўлік, праца арганізавана так, каб не было ні хвілінкі прастоку. З асаблівым настроем працавалі байцы атрада на ўзвядзенні жыллага дома ў вёсцы Першамайск. Хвалюцца і радасна будзе на душы ў камісара Анатолія Сялені, (Аляксея Хрушчова, Мікалая Савасцянава, якія будавалі гэты дом, калі звязвалі ключы ў руках навабелаў — работчы саўгаса, даяркі, якая аддала шмат гадоў свайго жыцця працы ў роднай гаспадарцы і яе дачкі, таксама стараннай і ўжо вопытнай даяркі.

У студэнцкім лагеры на спецыяльным стэндзе вывешваюцца «маланкі» аб працоўных поспехах байцоў атрада «Волаты». Слова ўдзячнасці ў адну працу выказваюцца ў іх Аляксандру Качуру, Віктору Кайдунову, Ігару Кнышаву, Аляксандру Гусеву.

— Дарэчы, два апошнія з іх не толькі перадаваці ў працы, але і ў вучобе. Яны — выдаткі, — удакладняе камандзір Ігар Новік.

У саўгасе ўсё робяць для таго, каб «Волаты» працавалі з поўнай аддачай.

Чарговая працоўная раніца ў саўгаснага прараба Я. Н. Сякілускага пачалася з «выбівання» бетону для атрада.

— Не затрымлівайце яго дастаўку студэнтам, яны прастойвалі не павінны, — тлумачыць ён у тэлефонную трубку. І паўрнуўшыся да камандзіра, заспакоіў:

— Не хвалюся, Ігар, бетон будзе. Вялікую павагу і аўтарытэт заваявалі «Волаты» сваёй самаадданай працай у работчы саўгаса. Ніхто не сумняваецца ў тым, што юнакі, калі ўзяліся за што-небудзь, дык выканаюць усё на «выдатна». Невыпадкова было і тое, што СВА «Волаты» утрымліваю першынства сярод 9 студэнцкіх атрадаў, якія прыехалі ў саўгас «Камсамольскі» на традыцыйны фестываль СВА Рэчыцкай зоны. Шмат цікавых спабодніцтваў праходзіла тады ў студэнцкім гарадку і ў многіх з іх лідзіравалі «Волаты». Камандзір Рэчыцкага занальнага штаба, студэнт гістфіла ГДУ Сяргей Фядосенка ўручыў ім шматлікія граматы.

Сёлетняе працоўнае лета ў СВА «Волаты» ужо дзесятае па ліку. Прыняў ён добрую эстафету ў сваіх папярэднікаў, з гонарам пранёс праз 5 гадоў вучобы і перадаць яе таксама ў надзейныя рукі.

ПАХ ХЛЕБА

Застаць байцоў механізаваўнага атрада «Колас» у студэнцкім лагеры аказалася справай

складанай. Вельмі гарачы, напружаны цяпер час у хлебарабоў — ідзе жыво. Таму з самай раніцы, як толькі скідвае расу трава, і да позняга вечара, калі вёска запальвае агні, знаходзяцца ў полі юнакі.

Тры камбайны СК-5 «Ніва» даручылі ў саўгасе «Камсамольскі» студэнтам-механізатарам. Хаця сказаць даручылі будзе не зусім дакладна. Даручыць можна тэхніку спраўную, надзейную ў рабоце і не бяцца, што студэнты выведць яе са строю ў адказны для хлебарабоў час. Ім жа выдзелілі камбайны, два з якіх аказаліся такімі, што патрабавалі неадкладнага рамонту. Ім і заняліся камандзір атрада Мікалай Дзергачоў, Сяргей Качашынскі і іншыя работнікі. Рамантавалі іх спачатку ў Рэчыцкай сельгастэхніцы, потым рэгулявалі і наладжвалі непасрэдна ў саўгасе. Калі Мікалай, які ўжо тры гады працуе ў механізаваўным атрадзе, ведае тэхніку дасканала, як кажучы, з заплюшчанымі вачыма разбярэ і сабрае камбайн, то Сяргей ў гэтай справе навічок. Але яго цярпліваць і настойлівасць перамаглі. Давёў да ладу сваю «Ніву» і ён, паслеў да пачатку жніва.

Цяжка цяпер уявіць байца атрада, студэнта эканамічнага факультэта Федзю Белаша без стараннай, але ўсюды паспяваючай аўтамашыны. Ён сабраў яе, даў ёй літаральна другое жыццё таксама сваімі рукамі. Дапамаглі, зразумела, таварышы, і зараз Федар пасівае ўсюды: падвезці байцам СВА «Волаты» будаўнічыя матэрыялы, іншыя неадкладныя атрадныя справы зрабіць.

Багаты сёлета Урадзяж збожжавых вырашчылі ў саўгасе. Каля 30 цэнтнераў з гектара намалочваюць механізатары. Даўно не дасягалі ў «Камсамольскім» такіх вынікаў, і каб цяпер паспець сөөчэсэа і без страт убраць з поля збожжа, вельмі дарэчы дапамога студэнцкіх рук. Тры экіпажы ўтварылі байцы мехатрада «Колас». У першы ўвайшлі камандзір М. Дзергачоў са сваім памочнікам Геннадзем Дашуком, у другі — Сяргей Качашынскі і Аляксандр Філіпаў, на трэцім камбайне працуюць Сяргей Салачук і Аляксандр Вадуюў. Асноўная плошча дзе ўбраюць хлеб студэнты-механізатары, размешчана каля вёскі Узнаж.

У канторы саўгаса на бачным месцы — экран ходу спабарніцтва на жыве паміж саўгаснымі механізатарамі. У лік спабарнічачых увайшлі і студэнцкія экіпажы. Толькі крышчачку ўстапае вопытнаму камбайнеру Івану Паўлавічу Бенчуку Мікалай Дзергачоў, увесь час літаральна «наступае» яму на «пяцікі». Староюца быць на вышні і астаўніка байцы «Коласа».

У дзень майго знаходжання ў атрадзе Мікалай вярнуўся з таварышамі з поля позна ўвечары з асабліва прыўзнятым настроем. З бункера камбайна, на якім ён працуе разам з Геннадзем Дашуком, саўгасны пафёр адвёз на зернекок звыш 20 тон жыта.

..Заіцца студэнцкі гарадок, адпачывае перад наступным працоўным днём. Загаралы, з прыёмнай стомай за ўсім целе, як сапраўдныя хлебарабы, вяртаюцца з поля байцы мехатрада «Колас». І іх лакой на паўняеца непарўторным пахам спелай збожжын.

Камандзіры

ПРЫКЛАД КАМУНІСТА

Будатраўская форма Галі яшчэ не страціла свайго першачатковага колеру, не выліняла пад гарачымі сонечнымі

промянямі, не прапахла салёнымі парамі і дымам кастра. Во апошняе яе дзядучына толькі сёсьета, у сваё першае студэнцкае будатраўскае лета. Але ЦК зазіяў ужо на ёй знак ВЛКСМ «Малады гвардзеец пайгоди». Ім камісара зводнага студэнцкага атрада ГДУ, які працуе ў саўгасе «Камсамольскі», камандзіра сельскагаспадарчага атрада фізічнага факультэта «Чараўніцы» Галіну Петухову ўзнагародзілі на фестывалі СВА Рэчыцкай зоны. Які праходзіў 5 жніўня. Тыя хвалюючыя мінуты запам'ятоўвацца дзядучыне надолга, будучы зноў і зноў нагадваць: яна абавязана і ў далейшым працаваць так жа самаадданна, натхняць свой атрад на новыя поспехі.

Уначаліць атрад дзядучат-першакурсінік фізічнага факультэта Г. Петухова даверылі не выпадкова. Яе арганаізатарскі талент правіўся яшчэ на першай «бульбе». Таму калі вярнуўся першакурсінік ў вучобны аўдыторыі, Галю абрачыў камсоргам групы, даверылі ўзначальваць шэфскі сектар на факультэце. У час фарміравання студэнцкіх атрадаў да працоўнага семестра-84 ваганяў не было, каго прызначыць камандзірам атрада «Чараўніцы».

..Быў паслябедзенны час і ў студэнцкім гарадку пававала цішыня — усё знаходзіліся на працоўных аб'ектах. Толькі ў адным з пакояў інтэрната перадначной зменай адпачывалі байцы атрада «Чараўніцы». Былі сярод іх Галі і камісар атрада Лёда Гулякова, Зернекок, дзе не спыняюцца праца круглы суткі, стаў для атрада ў гарачы час жніва асноўным месцам яго работы. У тры змены наладжана праца студэнтак. За кожную з іх пасіяваюць яны пералапаціць, прасянь зерне новага ўраджаю дзесяткі тон.

— Староюца ўсе нашы дзядучаты, — расказвае Л. Гулякова — зразумела, што і нялёгка бывае. Але наша Галія ўмее заўсёды падбэдзэрць дзённымі словам, жартам, каб «не вешалі нос», асабістым прыкладам натхніць на працу.

А Галія ўсімжаецца:

— Гэта, мабыць, у мяне ад мамынага характару. Яна не любіць ныццаў, і мяне выхоўвала так, каб не бядлася цяжакасей.

Неадкладных работ у вёсцы летам безліч. Іх і выконвалі дзядучаты з «Чараўніц»: пралацілі звыш 20 га карамялодаў, нарыхтавалі дзесяткі тон сена. Не радавала сёлета лета дзённым, сонечным надвор'ем. І калі ішлі дажджы, дзядучаты без справы не сядзелі. Галія Дулуб, Лева Ганжурова, Ларыса Маркеевіч і Галія Малашанка прапанавалі:

— Давяце створым жылёлагадочнае звяно, будзем дапамагць даяркам на ферме вёскі Сведкасе.

Раніцай і вечарам дводзілі дзядучат на саўгаснай машыне даць кароў.

ПРАЦЯГ ДОБРАЙ СПРАВЫ

Побач са студэнцкім лагерам — малочна-таварная ферма надвор'е знайшлі і там сабе «Чараўніцы» работу: пабылі кароўнік, навялі ў памішанні парадак.

У атрада «Чараўніцы» гэта быў першы працоўны семестр. Цяпер з узвўненасцю можна сказаць, што «першы блін не атрымаўся комам». Гэта яшчэ раз пацвярдыла і тое, што на фестывалі СВА ўзнагароду атрымала не толькі камандзір Галія Петухова, але і байцы яе атрада Ірына Батура і Тамара Лаўшук. На іх будатраўскіх формах з'явіліся значкі «Малады вядоўца». І выпадкова старо-умелець. І выпадкова гэта не растлумачыш. Яны я працуюць у атрадзе, дзе выдатны камандзір!

Ужо як звычайная справа ўспрымаюцца цяпер атрады жылёлагадочна. Зусім невялікая ў іх «біяграфія» — бярэ пачатак з мінулага працоўнага семестра, калі студэнты матфана выехалі ў саўгас «Рэчыкі» Ветэнаўскага раёна, каб даглядаць жылёў, даць кароў. На справе яны даказалі, што і гэта падсілу студэнтам. У першаадкрывальніч новага напрамку дзейнасці СВА звайшліся паслядоўнікі — атрады «Расінка» і «Сож».

Месяць працы дзядучат з «Расінкаў» і саўгасе «Камсамольскі» скончыўся ў пачатку жніўня. — Перадзілі мы іх вельмі дэпла, шчыра дзякавалі за стараннасць, — расказвае дырэктар І. С. Крэсла. — Камандзір Марына Лёшунюва, чатыром дзядучатам уручылі граматы, заправалі прыяздзіць і на наступны год. Сто кароў даўдалі студэнткі, добрасумленна адносіліся да працы, і як вынік — ураслі надол, павысліся тлустваць малака.

Тры разы ў дзень сплліяліся на ферму і дзядучаты з атрада «Сож». Яны працавалі таксама ў Рэчыцкім раёне, у калесе «Новы шліх». Цёплыя, белыя струменьчыкі малака хутка напаялі даёння ў Зыны Перашынна, Элы Савянок, Ларысы Чураковай, Тані Мельнікавай. Месяц ў вёсцы Ліскі, дзе яны дзядучаты, пралайць неўпрыкмет. Тым больш хутэй лацьчэ час, што ён быў запоўнены не толькі адной працай. У перальніках паміж доймак праводзілі студэнты палітінфармацыі на ферме, выступалі вечарам у вясковым клубе з канцэртамі мастацкай самадзейнасці.

Піліп Іванавіч Мельнікаў, галоўны эканаміст калгаса «Новы шліх», выказаў адудушную думку ўсх калгаснікаў:

— Малайцы, дзядучаты!

У ПРЫГОЖЫМ, малючым месцы размешчаны вёскі саўгаса «Камсамольскі». Вакол, як кінуць вокан, густыя сасновыя лясы. Таму і был гэты мясціны ў гадзі Вялікай Айчыннай вайны партызанскім краем. Многа тут былох войнаў, ветэранаў, удоў, сем'яў загінулых. Спяваюцца пасля работы студэнты да іх дамоў, дапамагаюць нарыхтаваць сена, дроў на зіму.

У в. Першамайск прыгасоць асабліва. Побач з лагерам СВА — вялікае возера. Цікава лёгенду аб яго ўтварэнні расказаці студэнтам мясцовыя старокажыты. Стромкія сосны, якія акружаюць возера, глядзяца ў яго блакітную люстравую роўнядз. Барвовы дыск сонца алуэкаецца за лес, тушыць свае промні ў празрыстай вадзе возера, над якім чуюцца гукі гітары, звонкія песні. Закончаны яшчэ адзін напружаны працоўны дзень у байцоў студэнцкіх атрадаў ГДУ...

Старонку падрыхтавала карэспандэнт Т. ДУБЯК.

НАШЫ ЮБІЛЯРЫ

НА ПЯРЭДНІМ
РУБЯЖЫ НАВУКІ

ПРАФЕСАРАМ ПРАРЭКТАРУ М. В. НАВУЧЫЦЕЛЮ
І ЗАГАДЧЫКУ КАФЕДРЫ У. В. АНІЧЭНКУ — ПА 60 ГАДОЎ



Споўнілася 60 гадоў прарэктару па навуковай рабоце, доктару эканамічных навук, прафесору Міхалу Веніямінавічу Навучыцелю. Усё яго жыццё служыць яркім прыкладам няспынага пошуку і самаададнага служэння Камуністычнай партыі і саветскаму народу.

Міхал Веніямінавіч нарадзіўся ў 1924 годзе ў г. Іркуцку. Пасля заканчэння сярэдняй школы служыў у Чырвонай Арміі, быў удзельнікам вайны з мілітарызмаў Японіяй, мае 6 урадавых узнагарод. Пасля дэмабілізацыі М. В. Навучыцель у 1951 годзе з адзнакай скончыў Іркуцкі фінансавы эканамічны інстытут. Затым ён 20 гадоў працаваў у Іркуцкім інстытуце народнай гаспадаркі: асістэнтам, старшым выкладчыкам, дацэнтам кафедры палітычнай эканоміі, доктарам плавана-эканамічнага фа-

манаграфій і 15 вучэбных дапаможнікаў. Вялікае прызнанне ў навуковых работніках і аспірантаў атрымалі такія манаграфіі М. В. Навучыцеля, як «Навуковы эканамічны развіцц Сібіры» і «На службе манаполій. Крытыка сучасных буржуазных тэорый», а таксама навуковыя артыкулы, апублікаваныя ва ўсесаюзных і рэспубліканскіх часопісах. Высокі навуковы аўтарытэт прафесара М. В. Навучыцеля. Ён з'яўляецца адным з вядучых у краіне спецыялістаў па практыцы антымарксісцкіх эканамічных тэорый, антыкамунізму і антысаветызму, з'яўляецца членам секцыі палітычнай навукова-тэхнічнага Савета Міністраў СССР, членам рэдакцыйна-выдавецкіх Саветаў рада саюзных і рэспубліканскіх выдавецтваў. Пад кіраваннем М. В. Навучыцеля пры кафедральнай палітычнай ГДУ паспяхова функцыяніруе аспірантура, выпускнікі якой з'яўляюцца кандыдатамі эканамічных навук А. І. Максімовіч, Н. П. Пухава, А. П. Цыбіна, Н. Е. Цітова і інш.

Значны ўклад М. В. Навучыцеля ў правядзенні навуковых даследаванняў у нашым універсітэце. За поспехі ў развіцці навукі і вышэйшай адукацыі, падрыхтоўцы і выхаванні кадры прафесар М. В. Навучыцель узнагароджан Ганаровай граматай Вярхоўнага Савета БССР, яму было прысвоена ганаровае званне «Заслужаны работнік вышэйшай школы БССР».

КАМУНІСТ,
ВУЧОНЫ,
ДАРАДЧЫК



Студэнты ведаюць кожнага выкладчыка універсітэта, калі не асабіста, дык па расказах. І аб кожным з іх усталяваецца пэўная думка, якая перадаецца ад аднаго пакалення студэнтаў да другога. І ўжо будучы самастойнымі людзьмі, працуючы ў розных галінах народнай гаспадаркі, выпускнікі заўсёды ўспамінаюць: — А вось у нас быў выкладчык...

На першай жа сустрэчы з першакурснікамі гісторыка-філалагічнага факультэта загадчык кафедры беларускай мовы прафесар Уладзімір Васільевіч Анічэнка доўга гутарыў з імі. Ён задаваў пытанні аб жыцці, вучобе, рабоце.

дзіму, праце і вучыцца, а ў 1952 годзе паспяхова заканчвае філалагічны факультэт Беларускага ўніверсітэта імя У. І. Леніна. Потым працуе навуковым супрацоўнікам Інстытута мовазнаўства Акадэміі навук БССР. З 1970 года Уладзімір Васільевіч завадае кафедрай у нашым універсітэце. Яго лекцыі ўжо даўно заваявалі любоў і прызнанне студэнтаў. Яны будзяць думку, прывіваюць любоў да прадмета. І занамамерна, што студэнты тых курсаў, дзе выкладае Уладзімір Васільевіч, так добра ведаюць мовазнаўства.

...Цёплы летні змрок доўга не спускаецца на зямлю, быццам не жадае спыніць плынь дня. Калі ж сцягне, у пакоі Уладзіміра Васільевіча доўга гарыць святло. Вучоны працуе. Перад ім ляжыць шмат кніг і навуковых часопісаў. Яго даўно цікавяць тэмы гістарычнай лексікалогіі беларускай мовы. Ён з'яўляецца аўтарам адвапеднай навуковай працы. Вельмі цікаваць яго беларуска-украінскія пісьмова-моўныя сувязі, а таксама марфалогія ўсходнеславянскіх моў. У. В. Анічэнка даследуе гісторыю беларускай мовы, прымае ўдзел у складанні шматлікіх слоўнікаў, з'яўляецца аўтарам двухтомнага «Слоўніка мовы Францыска Скарыны». І наогул на кафедры беларускай мовы, якую ўзначальвае доктар філалагічных навук Уладзімір Васільевіч Анічэнка, вядзецца вялікая навуковая работа. Пры ім пачала актыўна дзейнічаць аспірантура, толькі што выйшла з друку матэрыялы «Дыялектнага слоўніка Гомельшчыны» і навуковая праца «Народная лексіка Гомельшчыны ў мастацкай літаратуры», падрыхтаваная групай вядучаў кафедры пад непасрэдным кіраваннем прафесара. Завяршаецца калектыўная праца ў чатырох тамах «Слоўнік мовы Янкі Купалы».

Харчовая праграма—справа агульная

НА ДАПАМОГУ ПРАЦАЎНІКАМ ВЁСКИ

Верасень — першы асенні месяц. Ён асабліва напружаны і аднавы для працаўнікоў вёскі. Бо яго зазначаецца ў народнай прымаўцы, прыйшла вясень — работ васьмь. Цяпер іх аб'ём значна ўзрос у сувязі з кліматычнымі асаблівасцямі года. Толькі што закончылася жніво, працягаецца нарыхтоўка кармоў, пачынаецца сябу азімых, а ўжо на чарзе — ўборка бульбы і многія іншыя неадкладныя справы. Справа ў тым, калі сабраць і рабочыя саўгасу змогуць толькі пры дапамозе сваіх пастаянных шэфіў.

З наступнага тыдня працянецца працоўны семестр на сельгасработах для студэнтаў, выкладчыкаў і супрацоўнікаў нашага ўніверсітэта. Пераважная большасць іх выведзе ў гаспадаркі Пятрышкаўскага раёна. Пасланцы ўніверсітэцкага калектыву будуць працаваць таксама ў калгасах і саўгасах Жыткавіцкага, Жлобінскага і Вет-

каўскага раёнаў. На сельгасработах ад ГДУ павінна прыняць удзел звыш тысячы чалавек. Гэта — вялікая сіла. Ректарат, партком, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта заклапочаны аб тым, каб яна была выкарыстана з максімальнай аддачай. Задачы закладчыцаў у тым, каб ужо з першага дня работы кожны сельгасраб аддзіся з пачуццём высокай адназначнасці за выкананне свайго ганаровага абавязку. Трэба шырока разгарнуць сацыялістычнае спаборніцтва за дасягненне найвышэйшай выпрадоўгі пры якаснай рабоце. Пры гэтым у абавязковым парадку неабходна строга захоўваць усе патрабаванні тэхнікі бяспекі. Ходу сацыялістычнага спаборніцтва сельгасрабараў неабходна надаваць шырокую галоснасць праз «баявыя лісткі». «маланкі» і г. д.

У правядзенні сельгасрабарадчых работ наш універсітэт мае добрую традыцыю. Іх трэба пашыраць і замацоўваць, каб уносіць свой паслыны ўклад у ажыццяўленне Харчовай праграмы СССР.

даслакацы трэба шырока прапагандаваць важнейшыя рашэнні партыі і Урада, наш універсітэт, выступаючы з лекцыямі і дакладамі на актуальныя тэмы сучаснасці. Асабліва змястоўнага і захапляльнага слова лектара ці дакладчыка сельскай працаўнікі чакаюць у сувязі з падрыхтоўкай да слаўнага 40-годдзя Вялікай Перамогі.

Кожнаму сельгасрабарадчы велікі карысна наладзіць цесную сувязі з мясцовымі камсамольскімі арганізацыямі. Трэба мець неспаряднае дацельненне да таго, як ажыццяўляецца паставана ЦК КПСС аб паліпашэнні кіраўніцтва партыйнай, ледзіскамі камсамолам.

У правядзенні сельгасрабарадчых работ наш універсітэт мае добрую традыцыю. Іх трэба пашыраць і замацоўваць, каб уносіць свой паслыны ўклад у ажыццяўленне Харчовай праграмы СССР.

...Сын бедняка-селяніна Уладзімір Анічэнка пачаў працаваць з ранніх гадоў. У вёсцы Янаўка Клімавіцкага раёна, што на Магілёўшчыне, ён вучыўся ў сярэдняй школе. Але паспеў толькі закончыць васьмь класаў, калі пачалася вайна. Цяжкі лёс напаткаў юнака. Ён трапіў у нямецкі канцлагер, размешчаны ў Чэхаславакіі. Але не змірыўся. Ён робіць пабег і ўстаўпае ў партызанскі атрад. Амаль тры гады Уладзімір мужна змагаецца разам з чэхаславакімі сябрамі, становіцца вопытным і смелым байцом, заваўвае павагу сваіх таварышаў па зброі. Пасля вайны вяртаецца на ра-

Т. ЯЗЭПАВА,
член партбюро
гісторыка-філалагічнага
факультэта, дацэнт.
З. РУДАКОўСКАЯ,
дацэнт кафедры
беларускай мовы.

ДА ЎВАГІ КУРАТАРАЎ І ПАЛІТІНФАРМАТАРАЎ

Сярод студэнтаў у верасні г. г. рэкамендуецца правесці палітычныя інфармацыі і гутаркі на тэмы:

І. ПЫТАННІ ПАЛІТЫЧНАГА ЖЫЦЦЯ
1. Маналітнае адзінства партыі і народа — магутны фактар перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне.

У аснову палітінфармацыі і гутаркі на гэту тэму пакладзі ацэнкі і вывады, якія змяшчаюцца ў пастанове ЦК КПСС «Аб 40-годдзі Перамогі савецкага народа ў Вялікай Айчыннай вайне 1941—1945 гадоў».

Матэрыял публікуе газета «Звязда».

2. Веды — аснова духоўнага росту савецкага чалавекі (Да Дня ведыў — 1 верасня).

Матэрыял публікуе «Настаўніцкая газета».

3. Сіла калектыўнай думкі (У гутарцы прааналізаваць, як выкарыстоўваюцца паўнамоцтвы, прадастаўленыя Законам ССРСР аб працоўных калектывах).

Матэрыял публікуе газета «Советская Белоруссия», гл. таксама артыкул на гэту тэму, апублікаваны ў «Экономической газете», № 32 за 1984 г.

ІІ. ПЫТАННІ ЭКАНАМІЧНАГА ЖЫЦЦЯ

4. Своечасова і без страт узраць бульбу (Аб арганізацыі рытмічнай, зладжанай работы на бульбяных палях).

5. Верагчы лес — справа кожнага (Да Дня работнікаў лесу — 16 верасня).

Матэрыялы публікуе «Сельская газета».

ІІІ. ПЫТАННІ КУЛЬТУРЫ І КАМУНІСТЫЧНАГА ВЫХАВАННЯ

6. «Слепату» лечыць праўда (Аб рэлігійных памылках часткі людзей і шляхах збаўлення іх ад забабонаў).

Матэрыял апублікаваны ў часопісе «Політінформатор і агітатор», № 14 за 1984 г.

ІV. ПЫТАННІ МІЖНАРОДНАГА ЖЫЦЦЯ І ПАЛІТЫЧНАГА ВЫКРЫСЦІЯ ІМПЕРЫЯЛІЗМУ

7. Надзеяная апора міру (Аб брацкім саюзе народаў і арміяў краін Варшаўскага Дагавора).

Матэрыял публікуе газета «Звязда».

8. Капіталізм без прыхаравання: ЗША — грамадства сацыяльнай і расавай дыскрымінацыі.

Матэрыял апублікаваны ў штотыднёвіку «За рубяжом», № 31 за 1984 г.



МАГЛІ СТАЦЬ ПРЫЗЁРАМІ

Наш універсітэт стаў адным з арганізатараў правядзення паўфінальных і фінальных матчаў па ручному мячу сярод жаночых каманд у праграме Усесаюзных студэнцкіх гульні. У горадзе над Сожам памараліся сіламі спартсменкі Расійскай Федэрацыі, Украіны, Казахстана, Літвы, Арменіі і Беларусі. Каманда нашай рэспублікі была ўмаклятаваная ў асноўным студэнткамі ГДУ.

Перад фінальнымі матчаў на рахунку гандбалістаў Украіны і Казахстана было па два заліковыя ачкі, беларускіх і літоўскіх студэнтаў — па аднаму. Дзёўчаты з Расіі і Арменіі пачыналі з нуля.

Фінальныя гульні праходзілі ў лёгкаатлетчным манежы «Дынама». Выдатна праявілі стартуюю сустрэчу нашы ганд-

балісткі. Яны прадэманстравалі высокае майстэрства і дабіліся пераканаўчай перамогі над камандай РСФСР — 27:19. Асабліва востра атакавала варты сапернік студэнтка ГДУ Алена Харытановіч. На яе рахунку — пяць мячоў. Проста бліскуча абараняла свае варты і Навіцкая.

Аднак у наступным матчы з камандай Казахстана нашы варты, за выключэннем вартара, як бы падмялілі. Яна іграла вяла і без ініцыятывы. У выніку паражэнне з лікам 19:28. У заключных сустрэчах беларускія гандбалісткі ўступілі ўкраінкам 21:30 і ўзялі верх над студэнткамі Арменіі 23:10.

Пераможцаў турніра з васьмі ачкамі стала каманда Украіны. На другім і трэцім месцах — адпаведна калектывы Казахстана і РСФСР. Чацвёрты радок у турнірнай табліцы заняла каманда Беларусі, якая набрала пяць ачкоў. Ад прызавога месца яе адмежавала ўсяго толькі адно ачко. Аднак і чацвёртае месца нашых гандбалістаў (трэнер В. Крукоўскі) траба разлічваць як значны поспех выступлення на ўсесаюзнай арэне.

В. ПАЎЛОВІЧ.



ВЯСЁЛЫ ПЕРАПЫНАК

АМАЛЬ СУР'ЭЗНА

Памыляюцца ўсе. Нават той, хто нічога не робіць. Ужо таму, што нічога не робіць.

ДОЛЯ ПРАВДЫ

З пустой галавы пры ўсім жаданні нічога не выкінеш.

ПРА КАХАННЕ

Закахацца з першага погляду лёгка. Куды больш цяжка запомніць, у каго.

АДКРЫТЫМ ТЭКСТАМ

Мужчына стала менш, як толькі жанчыны навучыліся гаварыць кампліменты.

ДОШКА ЗАГАДАЎ

За сістэматычнай пропусці лекцыі аддзільна студэнта Храпчыкава з універсітэта. Аднак, улічваючы яго складанае матэрыяльнае становішча, стыпендыя за ім захавана.

У сувязі са здачай справаздачы аб практыцы ў верасні тэрміны работы па ўборцы бульбы студэнтку Парашкіну перанесці на снежань.

ПЫТАННЕ РУВАМ

Якая праца ў фізیک? Разумовая ці фізічная? Ці можа быць у жыцця шчаслівы канец?

ПАРАДЫ ПАЧЫНАЮЧЫМ

Калі табе дадуць лінаў і папросіць паказаць фокус, смела кажы, што прышоў экзамены здаваць, а не фокусы паказаваць.

Бібліятэка — месца, дзе можна спісаваць зусім беспакраана.

Каб аднойчы прачытаць славу-тым, трэба менш спаць.

Нарэшце на-стаў дзень, калі прагульшчы к у рашылі даць бой, але ён, на жаль, і ў гэты дзень не прышоў ва універсітэт.

Усе жыццё ка-

лаўся ў сабе, але да культурнага пласта так і не дабраўся.

Цяжка займацца на першым курсе першым некалькі гадоў. Далей будзе лягчэй.

Калі спіш на лекцыі, не храпі-

моцна: разбудзіш таварыша.

Дзеці, дыпломы, жанчыны і дысертацыя — усе маюць па-требу ў абароне.

Крылатыя словы: у адно вуша ўлятаюць, у другое — вылятаюць.

ЦІКАВА ВЕДАЦЬ

З кожных 100 маладых пар 20 знаёмцаў у месцах адпачынку, 16 — на рабоце, 11 — у ВНУ або тэхнікуме, 9 — рознага роду вечарах і вечарынах, 5 — у інтэрвале, у астатніх знаёмства адбыліся ў школе, у будапрадах, у спортклубе, у бальніцы, на валейбольных пляцоўках і г. д. Знаёмых з ранявага дзяцінства аб халы б з часу вучобы ў школе вельмі мала.

З кожных 100 маладых 36 былі знаёмыя да вяселля менш паўгода, 29 — ад паўгода да года, 12 чалавек былі знаёмыя тры гады і больш.

Жанчыны ўступаюць у першы шлюб у сярэднім на 22-м годзе жыцця, мужчыны — на 25-м. Звышраных шлюбам — да 18 гадоў — амаль няма.

Юрыдычная даведка

КАЛІ СТУДЭНТЫ ВІЯЗДЖАЮЦЬ НА СЕЛЬГАСРАБОТЫ

Парадак і ўмовы накіравання студэнтаў ВНУ (у тым ліку ў складзе студэнцкіх атрадаў) і навучніцкай сярэдняй спецыяльнай навуцальнай устаноў вызначаны Пастановай Дзяржакампрацы ССРСР і сакратарыята ВЦСПС, прынятай 12 чэрвеня 1984 года № 180/11-14 (па ўзагодненню з ЦК ВЛКСМ, Мінфінам ССРСР, Мінвузам ССРСР і Мінсельгасам ССРСР). Да сельгаспадарчых работ могуць прыцягвацца, як выключэнне, на тэрмін не звыш аднаго месця, студэнт ВНУ і навучны старэйшы курсу сярэдняй спецыяльнай навуцальнай устаноў (акрамя выпускных курсуў).

Не могуць прыцягвацца да сельгаспадарчых работ студэнт, які прапавалі летам 1984 года ў складзе студэнцкіх атрадаў. Не павінны прыцягвацца

да сельгаспадарчых работ студэнт (навучніцкі) — цяжкарабны жанчыны і жанчыны, якія маюць дзяцей.

Студэнтам ВНУ і навучніцкай сярэдняй спецыяльнай навуцальнай устаноў за час сельгасработ выплачваецца стыпендыя.

Акрамя таго, за выкананы аб'ём сельгасработ у калгасах і саўгасах студэнтам і навучніцкам выплачваецца заробачная плата па дзейных нормах выпрацоўкі і здельных расцэнках у парадку, прадуваджаным для часовых рабочых. Пры гэтым аплата студэнтаў і навучніцкай сярэдняй спецыяльнай навуцальнай устаноў не можа быць менш 1 руб. 20 кап. за кожны дзень знаходжання на сельгасработах.

Студэнтам і навучніцкам за час знаходжання ў шляху не менш сутак выплачваецца сутачныя ў размеры 1 руб.

50 кап. за кошт сроднаў сельгаспадарчых прадпрыемстваў і арганізацый.

За выкладчыкам майстрамі вытворчага навування і іншымі кіраўнікамі вышэйшых і сярэдніх спецыяльных навуцальных устаноў, накіроўваемымі на чале груп студэнтаў і навучніцкаў (у тым ліку ў складзе студэнцкіх атрадаў), поўнацю захоўваецца заробачная плата на месцу асноўнай работы на ўвесь час знаходжання на сельгасработах. Ім выплачвацца за ўвесь час сутачны, уключаючы час знаходжання ў шляху, у адпаведнасці з заканадаўствам аб аплаце камандзіровак за кошт сельгаспадарчых прадпрыемстваў і арганізацый.

Да стаяку студэнтаў, навучніцкаў і суправаджаючых да месца работы і назад павінны арганізаваць кіраўнікі

сельгаспадарчых прадпрыемстваў.

Па месцу выканання сельгаспадарчых работ студэнтаў і навучніцкаў павінны забяспечвацца адрамантаванымі механізмамі і інвентаром, спецабуткам, спецадзёжнем і іншымі сродкамі індывідуальнай аховы.

Кіраўнікі калгасаў і саўгасаў абавязаны выконваць рэжым рабочага дня і часу адпачынку студэнтаў і навучніцкаў, правільна прымяняць палажэнні на нармаванні і аплаце іх працы.

Непасрэдна на месцах павінна быць арганізавана навучанне студэнтаў і навучніцкаў правілам бяспечнага вядзення работ з улікам канкрэтных спецыяльнасцей і асаблівасцей вытворчасці.

Для студэнтаў вышэйшых навуцальных устаноў і навучніцкаў сярэдняй спецыяльнай навуцальнай устаноў, накіраваных на сельгаспадарчыя работы, у калгасах і саўгасах павінны быць прыняты меры па стварэнні ім неабходных культурна-бытавых умоў, забяспечэнню іх нармальным харчаваннем, жыллем і медыцынскім абслугоўваннем.

ЗА ДЫПЛОМАМ — ЗАЛАТЫ МЕДАЛЬ

Турнір па вольнай барацьбе па праграме Усесаюзных студэнцкіх гульніў адбыўся ў спортклубе Беларускага політэхнічнага Інстытута. Гонар БССР абаранялі і асілка нашага універсітэта. Найбольш поспех выпал па долю мянчан. Студэнт Беларускага Інстытута народнай гапідаркі імя В. В. Куйбышава заваяваў трэй вышэйшыя ўзнагароды і святкавалі агульнаамавандую перамогу.

Выдатна правёў усе сустрэчы і выпуснік факультэта фізвыхавання нашага універсітэта С. Дзівянкія (68 кг.). Услед за дыпломам аб вышэйшай адукацыі ён атрымаў залаты медаль студэнцкіх гульніў і ўнёс ваажны ўклад у скарбокку заліковых ачкоў спортклуба ГДУ, які заняў у турнірнай табліцы дзесяты радок.

(Наш кар.)

НОВАЕ ЗВАННЕ АСІЛКА

За высокія спартыўныя вынікі ў буйных міжнародных спаборніцтвах і змяняных ЦССР групе спартсменаў БССР прысвоена званне «Майстар спорту СССР міжнароднага класа». Сярод іх — студэнт факультэта фізічнага выхавання нашага універсітэта Нарайр Айвазіян. Ён — член зборнай каманды краіны па вольнай барацьбе, выступае ў самай лёгкай вагавай катэгорыі. Асабліва поспех выпал па долю таленавітага асілка ў сёлетнім сезоне: спачатку Нарайр вы-

траў юнацкае першынство Еўропы, а неўзабаве заваяваў вышэйшую ўзнагароду па розыгрышы Кубка свету ў Канадзе.

ЗАПРАШАЕ ЦЫРК

Заўтра тут АДКРЫЦЬЦЕ НОВАГА СЕЗОНА. Наярэданні гастролюў у Францыі ВЯЛІКАЯ ЦЫРКОВАЯ ПРАГРАМА ў двух аддзяленнях «ЗОРКІ САВЕЦКАГА ЦЫРКА» з удзелам лаўрэата Усесаюзнага і Міжнароднага конкурсаў, жанглёра на вольнастайчай лэвіцы Рыгора ЦАЦОВІЧА, дрэоролішчы Аляксандра АЛІКІ-САНДРАВАІ са змежанай групай зяроў лаўрэата Усесаюзнага конкурсу Марыны КОРДАВАН — гульня з хулахупамі, ляцуючых эквілібрыстаў на перах пад кіраўніцтвам Анастасіі СТАЦЭНКІ, канатаходцаў, заслужаных артыстаў Дзедастанскай АССР сяспёр ГАДЖЫКУРБАНОВЫХ і А. МЕДНІКАВА, лаўрэатаў Усесаюзнага конкурсу, гімнастаў на турніках пад кіраўніцтвам І. БЕСАРАВА.

Атракцыён «Вачэрніца коннікаў» пад кіраўніцтвам Б. ЛАЗАРАВА.

Іншыя дзешчы нумары савецкага цырка.

Увесь вечар на манежы папулярны клоун, лаўрэат прэміі Ленінскага камсамола, заслужаны артыст РСФСР Юрый КУКЛАЧОЎ са сваімі дрэсраванымі конкамі.

Напярэдні продаж білетаў праводзіцца пераважна па калектыўных заяўках у касы цырка з 10-00 да 20-00 і ў студэнцкім прафкаме ГДУ.

Рэдактар Уд. БАЛОГА